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มนุษย์สามารถใช้ประโยชน์จากสิ่งแวดล้อมได้มากมายในลักษณะที่แตกต่างจากสิ่งมีชีวิตอื่น ๆ เช่น ใช้ประโยชน์จากดินเพื่อการเพาะปลูก ใช้ประโยชน์จากทุ่งหญ้าเพื่อการเลี้ยงสัตว์ ใช้ประโยชน์จากเหมืองแร่เพื่อการอุตสาหกรรม ตลอดจนการสร้างเครื่องอำนวยความสะดวกต่าง ๆ  ซึ่งบางครั้งพบว่าเป็นอันตรายร้ายแรงต่อมนุษย์และสิ่งแวดล้อม ดังเช่นการเกิดปรากฎการณ์เรือนกระจก ที่มนุษย์เป็นผู้มีอิทธิพลต่อการเปลี่ยนแปลงธรรมชาติ
ปรากฎการณ์เรือนกระจก (Greenhouse effect) หมายถึง การที่บรรยากาศมีก๊าซคาร์บอนได- ออกไซด์ ก๊าซไนโตรเจนออกไซด์ ก๊าซมีเทน และก๊าซคลอโรฟลูออโรคาร์บอน อยู่ในปริมาณมาก ก๊าซเหล่านี้ยอมให้ความร้อนจากดวงอาทิตย์ผ่านเข้าสู่โลกได้ แต่จะดูดซับความร้อนเอาไว้ในโลกไม่ให้สะท้อนออกไป ทำให้ความร้อนแผ่ปกคลุมบริเวณผิวโลก อุณหภูมิที่ผิวโลกจึงสูงกว่าปกติ
การพัฒนาเศรษฐกิจทางด้านอุตสาหกรรม และการเปลี่ยนแปลงพื้นที่ป่าไม้เป็นพื้นที่เกษตรกรรม มีผลต่อการเพิ่มปริมาณก๊าซเรือนกระจกสู่บรรยากาศมากขึ้น ก๊าซเรือนกระจกที่ควรรู้จักคือ (1) ก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ ซึ่งเป็นก๊าซที่เพิ่มในบรรยากาศตลอดเวลาจากกิจกรรมของมนุษย์ เช่น ถ่านหิน น้ำมัน ก๊าซธรรมชาติ และการทำลายป่าไม้ (2) ก๊าซคลอโรฟลูออโรคาร์บอน ซึ่งจะลดปริมาณโอโซนในบรรยากาศชั้นสตราโตสเฟียร์ที่ทำหน้าที่ดูดกลืนรังสีอัลตราไวโอเลตที่มาจากดวงอาทิตย์ ไม่ให้ผ่านทะลุมายังพื้นโลก นอกจากนี้ยังมีก๊าซเรือนกระจกอื่น ๆ ที่ทำให้อุณหภูมิของโลกสูงขึ้น เช่น ก๊าซมีเทน ก๊าซไนตรัสออกไซด์ และโอโซน
นักวิทยาศาสตร์ได้คาดการณ์ ผลกระทบของปรากฏการณ์เรือนกระจก ทำให้อุณหภูมิของโลกสูงขึ้น เฉลี่ย 0.8 องศาเซลเซียสต่อระยะ 10 ปี ทำให้น้ำแข็งในขั้วโลกเหนือละลาย ระดับน้ำทะเลสูงขึ้นเป็นสาเหตุให้เกิดการพังทลายบริเวณชายฝั่ง เกิดการรุกล้ำของน้ำเค็มในผิวดิน แม่น้ำ พื้นที่ไร่นา รวมทั้งมีการเปลี่ยนแปลงสภาพ ดิน ฟ้า อากาศ ในเขตเมืองหนาว ฤดูหนาวจะสั้น ฝนตกมากขึ้น ฤดูร้อนจะยาวมากขึ้น อากาศจะร้อนและแห้งแล้ง ส่วนเขตร้อนและเขตกึ่งร้อน บริเวณที่แห้งแล้งจะแห้งแล้งมากขึ้น ดินเสื่อมคุณภาพมากขึ้น บริเวณที่ชุ่มชื้นจะมีฝนมากขึ้น พายุรุนแรง และเกิดอุทกภัยบ่อยขึ้น ก่อให้เกิดความเสียหายทางด้านเกษตรและอุตสาหกรรมชายทะเล ทำให้มีการระบาดของศัตรูพืชมากขึ้น สิ่งมีชีวิตต่าง ๆถูกทำลายไปจากโลก อาหารจะขาดแคลน จึงมีการเคลื่อนย้ายพื้นที่เพาะปลูกไปยังที่เหมาะสม และความร้อนที่เพิ่มขึ้น ทำให้มนุษย์เป็นมะเร็งที่ผิวหนังมากขึ้น
เราทุกคนสามารถช่วยลดปรากฏการณ์เรือนกระจกได้โดย ลดการใช้พลังงานเชื้อเพลิงจากถ่านหินน้ำมัน และใช้พลังงานทดแทนรูปอื่น ซึ่งเมื่อเผาไหม้แล้วไม่ควรปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ เช่น พลังงานแสงอาทิตย์ พลังงานลม พลังงานน้ำ ลดการตัดไม้ทำลายป่า ส่งเสริมให้มีการใช้วัสดุอื่นทดแทนไม้ รวมทั้งการวิจัยหาพันธุ์พืชที่ทนความแห้งแล้งได้ดี และเจริญเติบโตอย่างรวดเร็ว มีช่วงอายุการเก็บเกี่ยวสั้น ๆ เพื่อปลูกทดแทนป่าที่ถูกทำลาย นำกระดาษหรือภาชนะบรรจุอื่น ๆ กลับไปใช้ใหม่ พยายามซื้อสิ่งของที่มีอายุการใช้งานนาน ๆ ลดระดับการใช้งานเครื่องใช้ไฟฟ้าลง จะช่วยลดการใช้พลังงานของโลกอย่างมากมาย 
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