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ชื่อเรื่อง :   การศึกษาแบบแผนการบริโภคอาหารและการพัฒนาตำรับโดย ดัดแปลงอาหารพื้นบ้านให้  
                 เหมาะสมกับทารกและเด็กวัยก่อนเรียน
 หน่วยงานรับผิดชอบ   ศูนย์อนามัยที่   2   สระบุรี
  คณะผู้ศึกษา     นางบุญชอบ   เกษโกวิท    นักโภชนาการชำนาญการพิเศษ
                           นายทรงพล    ตั้งศรีไพร    นักวิชาการสาธารณสุข ชำนาญการพิเศษ

 ระยะเวลาในการศึกษา    ตุลาคม 2554-  กันยายน 2555
Abstract
The objective of this research was for study food consumption plan and food menu development by local food modification that suitable for infants and preschools within region 2 that include Saraburi  Lopburi  Singburi and Chainat the period for this research was between October 2554 to September  2555.
            The sampled group that use for this research contain with child age 0-5 years and parent amount 440 persons. Equipments that use for this research were general questionnaire, Form for record 24-hour dietary recall, food frequency questionnaire, food test acceptant questionnaire and target group preparation data coding by using nutrisurvey  program. The data output were nutrient energy, chemical contain in food, distribution of energy from nutrient and percentage of dietary intakes for Thai people, statistic, percentage, median, mean and standard deviation.

       
The study result shown that food consumption plan of infants and preschools, frequency of food consumption found that almost child did not eat vegetable and fruit. Receiving of energy and nutrient (Macronutrients) contain with carbohydrate protein and lipid when compare with dietary reference intakes  daily  found that median of percentage of energy volume trend that should be received daily slightly reduce when the age increasing. For child age 6-11 months, median percentage of energy volume receiving maximum = 94.3, For child age 1-3 years, median percentage of energy volume receiving = 83.0, For child age 4-5 years, median percentage of energy volume receiving was minimum = 76.7. Protein receiving when compare with dietary reference intakes  that should receive daily, for infants and preschools protein consumption was high volume when compare with dietary reference intakes, for carbohydrate  and lipid receiving found consumption was less than dietary reference intakes. Distribution of energy from carbohydrate protein and lipid found that over received protein but received for carbohydrate and lipid was not enough. Vitamin B1 and Vitamin B2 received more than it should be in daily. Calcium received slightly reduce, For child age 4-5 years found that amount of iron, potassium, zinc, vitamin A, vitamin C and dietary  fiber  volume received reduction amount in daily receiving.

 
Food menu development by local food modification that suitable for infants and preschools for comply with those problems. 32 food menus were developed by community, Then 12 menus was researched for food acceptant, The result of test of food acceptant and step to provide target group found that food consumption of almost target group can not consumption all food provide but just little remain were rice and flour remain 1 spoon = 18.4 percent, meet remain half spoon = 20.3 percent, vegetable remain half spoon = 20.3 percent, fruit remain 1 spoon = 8.9 percent and found that the reason of food remain come from they ate others food 1 hour before ate this food = 19.2 percent. The satisfaction of preparation step, cooking step found that almost satisfy = 93.5 percent. The most satisfy was food list number 1-11 = 100 percent and for food list number 12 was the most unsatisfied = 100 percent the reason was the difficult step for preparation, cooking and waste time.

 
The recommendation of food consumption trend study of infants and preschools still need to be change on consumption habit so all related parties should emphasis on food consumption policy and strategic enforcement for child good health. And need to have clear target and implementation plan, problem solving plan, strategic plan modification if need, promote parent who take care child to understand about food that suitable for  infants and preschools, practice corrected habit for child, provide suitable food for preschool child suitable for age and enough for need.  Continual promotion for  local  food modification that have value for good growth of child.

บทคัดย่อ
การวิจัยครั้งนี้เมีวัตถุประสงค์เพื่อ   ศึกษาแบบแผนการบริโภคอาหารและการพัฒนาตำรับอาหาร โดยดัดแปลงอาหารพื้นบ้านให้เหมาะสม กับทารกและเด็กวัยก่อนเรียน ในพื้นที่เขต 2 ได้แก่  จังหวัด  สระบุรี  ลพบุรี  สิงห์บุรี และ ชัยนาท ระยะเวลาการดำเนินการ ตุลาคม 2554   ถึง กันยายน   2555
กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย ประกอบด้วย  เด็กอายุ 0-5 ปี และ ผู้ปกครอง จำนวน 440 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยประกอบด้วย แบบสอบถามข้อมูลทั่วไป แบบบันทึกอาหารบริโภคย้อนหลัง 24 ชั่วโมง   แบบสอบถามความถี่ในการบริโภคอาหาร  แบบสอบถาม การยอมรับอาหารในรสชาติ และขั้นตอนการเตรียมของกลุ่มเป้าหมาย การประมวลผลข้อมูล (Data coding) โดยใช้โปรแกรม NUTRISURVEY ข้อมูลที่ได้จากการประมวลผลด้วยโปรแกรมดังกล่าว คือ (1) พลังงาน สารอาหาร ส่วนประกอบทางเคมีในอาหาร การกระจายพลังงานจากสารอาหารที่ให้พลังงาน และร้อยละของปริมาณสารอาหารอ้างอิงที่ควรได้รับประจำวันสำหรับคนไทย (Percentage of Dietary Reference Intakes for Thais, %DRIs)    ด้วยสถิติ  ร้อยละ  ค่ามัธยฐาน  ค่าเฉลี่ย   ค่าเบี่ยงแบนมาตรฐาน
 ผลการศึกษาพบว่าแบบแผนการบริโภคของเด็ก ทารกและเด็กวัยก่อนเรียน ความถี่ของการบริโภคอาหารพบว่าส่วนใหญ่เด็กไม่ได้รับประทานผักและผลไม้  การได้รับพลังงานและสารอาหารให้พลังงาน (Macronutrients) ประกอบด้วย คาร์โบไฮเดรต โปรตีน และไขมัน เมื่อเปรียบเทียบกับปริมาณสารอาหารอ้างอิงที่ควรได้รับประจำวันสำหรับคนไทยจำแนกตามช่วงอายุ พบว่า ค่ามัธยฐานร้อยละของปริมาณพลังงานที่ควรได้รับประจำวันมีแนวโน้มที่จะลดลงเมื่ออายุเพิ่มมากขึ้น โดยเด็กอายุ 6-11  เดือน มีค่ามัธยฐานการได้รับพลังงานสูงสุดเท่ากับร้อยละ 94.3 เด็กอายุ 1-3 ปีมีค่ามัธยฐานการได้รับพลังงานร้อยละ83.0 ขณะที่เด็กอายุ  4-5   ปี มีค่ามัธยฐานการได้รับพลังงานต่ำสุดเท่ากับร้อยละ 76.7 การได้รับโปรตีนเมื่อเปรียบเทียบกับปริมาณสารอาหารอ้างอิงที่ควรได้รับประจำวันสำหรับคนไทยทุกกลุ่ม    เด็กทารกและเด็กวัยก่อนเรียน บริโภคโปรตีนในปริมาณมากในปริมาณสารอาหารอ้างอิงการได้รับคาร์โบไฮเดรทและไขมัน พบว่าบริโภคในปริมาณน้อยกว่าในปริมาณสารอาหารอ้างอิง การกระจายพลังงานจากคาร์โบไฮเดรต โปรตีนและไขมัน ได้รับโปรตีนมากเกิน ส่วนคาร์โบไฮเดรท และไขมันได้รับไม่เพียงพอ      
 วิตามินบี  1 และวิตามินบี 2ได้รับมากกว่าปริมาณที่ควรได้รับประจำวัน     แคลเซียม พบว่าปริมาณแคลเซียมที่ควรได้รับประจำวันเริ่มลดลง ในเด็กอายุ 4-5 ปี  ธาตุเหล็ก   โปตัสเซียม   ธาตุสังกะสี   วิตามินเอ  วิตามินซี วิตามินซี และใยอาหารได้รับน้อยกว่าปริมาณที่ควรได้รับประจำวัน
ผลการพัฒนาตำรับโดย ดัดแปลงอาหารพื้นบ้านให้เหมาะสมกับทารกและเด็กวัยก่อนเรียน
ให้สอดคล้องกับปัญหาที่พบดังกล่าว ได้พัฒนาตำรับอาหารโดยชุมชน ทั้งหมด จำนวน 32  ตำรับ  และดำเนินการทดลองการยอมรับอาหารจำนวน   12   ตำรับ ผลการยอมรับอาหารในรสชาติ และขั้นตอนการเตรียมของกลุ่มเป้าหมาย พบว่าการบริโภคอาหารของกลุ่มเป้าหมายส่วนใหญ่บริโภคไม่หมด แต่เหลือไม่มากคือ อาหารประเภทข้าว แป้ง เหลือหนึ่งช้อนร้อยละ 18.4   ประเภทเนื้อสัตว์เหลือครึ่งช้อน ร้อยละ 20.3  ประเภทผัก เหลือ ครึ่งช้อน ร้อยละ 23.0  ประเภทผลไม้ เหลือ หนึ่งช้อน ร้อยละ 8.9  และพบว่าที่บริโภคอาหารเหลือเพราะก่อนการประเมินการบริโภคมีการบริโภคอาหารอื่นก่อนหน้า 1 ชั่วโมง  ร้อยละ 19.2 ความพึงพอใจในขั้นตอนการเตรียม การปรุง และการประกอบอาหารของผู้ประกอบอาหาร พึงพอใจส่วนใหญ่ร้อยละ 93.5  รายการอาหารที่พึงพอใจตำรับอาหาร ที่ 1-11 มากที่สุดร้อยละ 100 ส่วนตำรับอาหารที่ 12 ไม่พึงพอใจร้อยละ 100  เนื่องจากเหตุผล ขั้นตอนการเตรียมการปรุง และการประกอบอาหารยุ่งยาก เสียเวลา ในการปรุงประกอบอาหาร  
 
ข้อเสนอแนะจากการศึกษา แนวโน้มการบริโภคอาหารของทารกและเด็กวัยก่อนเรียน  ยังมีส่วนที่จะต้องปรับเปลี่ยนพฤติกรรมการบริโภค  ดังนั้น ทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้อง  ควรเร่งดำเนินการทางด้านนโยบายและยุทธศาสตร์ด้านการบริโภคอาหารเพื่อสุขภาพที่ดีของเด็ก โดยมีเป้าหมายและการดำเนินการอย่างชัดเจน วางแผนแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้น  ปรับกลยุทธ์ในการดำเนินงาน สร้างเสริม ส่งเสริมให้พ่อ แม่ ผู้เลี้ยงดูเด็ก ได้มีความรู้ความเข้าใจ ในการให้อาหารทารกและเด็กวัยก่อนเรียน ฝึกพฤติกรรมการบริโภคที่ถูกต้องให้กับเด็ก จัดอาหารให้เด็กวัยก่อนเรียน เหมาะสมตามวัย และ ปริมาณเพียงพอกับความต้องการของร่างกาย     ส่งเสริมให้ใช้ตำรับที่ดัดแปลงอาหารพื้นบ้านที่มีคุณค่าอาหารครบถ้วน เพื่อให้เด็กมีการเจริญเติบโตที่ดีต่อไป
