การสนับสนุนการเลี้ยงลูกด้วยนมแม่อย่างเดียว 6 เดือน ตอน 4
              เทวินทร์  วารีศรี * ปร.ด (จิตวิทยา)

การเลี้ยงลูกด้วยนมแม่ที่ให้ผลประโยชน์สูงสุดกับลูกน้อย คือ การให้นมแม่อย่างเดียวโดยไม่ให้น้ำหรืออาหารเสริมอื่นใด ในช่วง 6 เดือนแรก  หลังจากนั้นจึงให้น้ำและอาหารเสริมตามวัยควบคู่กับนมแม่จนลูกอายุ 2 ปี ครั้งนี้  มารับทราบกันว่า  เมื่อคุณแม่ต้องนำลูกน้อยกลับไปดูแลต่อที่บ้าน  อาการผิดปกติของทารกที่ควรมาพบแพทย์  มีอะไรบ้าง

 
ภาวะตัวเหลือง  ทารกทุกคนจะมีอาการตัวเหลืองในสัปดาห์แรก โดยเฉพาะวันที่ 3 หลังคลอดและค่อย ๆ หายไปในวันที่ 7 เกิดจากการสลายตัวของเม็ดเลือดแดง และการทำงานของตับยังไม่สมบูรณ์ เมื่อทารกได้นมมากขึ้น อวัยวะต่าง ๆ ทำงานเป็นปกติ อาการตัวเหลืองจะหายไปเอง แต่ถ้าสังเกตเห็นทารกตัวเหลืองมากขึ้นทุกวัน สีผิวคล้ายขมิ้น อาจมีสาเหตุที่ทำให้ตัวเหลือง ควรรีบพาไปพบแพทย์เพื่อรับการรักษา
 
สะดือมีกลิ่นเหม็นและมีเลือดออก มีหนอง ปกติแล้วสะดือจะแห้งและหลุดออกภายใน 5-10 วัน ไม่ควรมีกลิ่นเหม็น มีหนอง หรือมีเลือดออก (ยกเว้นเลือดซึม ๆ ก่อนสะดือจะหลุด) หลังอาบน้ำและทุกครั้งที่ถ่ายอุจจาระ ปัสสาวะเปื้อนสะดือ ควรทำความสะอาดสะดือด้วยน้ำยาฆ่าเชื้อ ไม่ควรใช้แป้งโรยบริเวณสะดือเด็ก ถ้าเกิดการอักเสบ บริเวณรอบ ๆ จะบวมแดง ควรรีบพาทารกพบแพทย์ด่วน 

 
ทารกซึม ไม่ดูดนม ถ้าพบทารกซึมไม่ยอมดูดนม ควรพบแพทย์เพื่อหาสาเหตุรักษาโดยเร็ว 

 
อาเจียน  เนื่องจากกระเพาะอาหารของเด็กทารกมีขนาดจำกัด หากได้รับนมเข้าไปจำนวนมาก อาจทำให้แหวะนมได้ ควรจับให้ทารกเรอ จะช่วยให้อาการแหวะนมหายไป แต่ถ้ามีอาเจียนพุ่งออกมาทุกครั้งที่กินนมต้องรีบพาไปพบแพทย์ เพราะอาจมีความผิดปกติทางเดินอาหาร หรือเกิดการติดเชื้อ อย่าซื้อยามากินเอง 

ท้องเสีย  ทารกจะถ่ายอุจจาระได้วันละหลายครั้ง ถ้าลักษณะอุจจาระหยาบมีเนื้อ แต่ถ้าอุจจาระเหลวปนน้ำ หรือมีมูกเลือดปนต้องรีบพาไปพบแพทย์โดยด่วน 
อาการผิดปกติของทารกที่ควรมาพบแพทย์  เป็นเรื่องที่น่าสนใจ  เนื้อหาที่น่าสนใจยังไม่หมดแต่เพียงเท่านี้   หากท่านมีความสนใจ  ติดตามได้ในตอนต่อไป
***  ลูกเกิดรอด  แม่ปลอดภัย  เด็กมีพัฒนาการสมวัย  ****
* นักวิชาการสาธารณสุขชำนาญการ กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพ ฯ ศูนย์อนามัยที่ 2 สระบุรี
แหล่งอ้างอิง
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